2013年7月16日上午内蒙古公务员面试真题及解析

【题目1】现在安全事故频发,政府提出社会的发展不应以牺牲人民的生命为代价,永远不能逾越此条鸿沟,对此你怎么看?

### 【参考解析】

现在安全事故频发,造成重大人员伤亡和财产损失。比如前不久发生的吉林工厂着火事件、电梯将人夹死事件,给我们带来了血的教训,给我们敲响了警钟,就是社会的发展决不能以牺牲人民的生命为代价,任何发展都不能逾越此条鸿沟。

发展是硬道理,只有发展了,人民才可以得到幸福生活,但是幸福的前提是生命的存在,没有生命了,还谈何发展,没有生命了,发展还有什么意义。安全事故频发,人民怎能安心投入生产,安心做好自己的本职工作。因此,在发展的过程当中,必须始终坚持"以人为本、安全第一"的原则,始终把人民的生命安全放在首位,切不可片面追求经济利益。

我国党和政府历来重视安全生产,制定了一系列法律法规,取得了一定成效。但是部分地区、部分行业安全事故仍时有发生,暴露出一些地方、部门和生产企业存在安全生产意识淡薄、安全责任没有落实等问题。

面对这一起起安全事故,我们在为逝者哀悼的同时,要吸取惨痛的教训,防止类似事件的再次发生。第一,安全生产,预防为先。任何单位、企业的领导要在思想上树立"安全第一"的工作原则,同时制定更为完善的规章制度,采取更加坚决、更加有力的措施,深入排查隐患,并将排查隐患工作形成制度长期坚持下去。第二,各单位、各企业要加强工作人员的安全教育工作,同时可通过培训、演习等方式提高工作人员的安全意识。第三,政府的安全监管部门,要加大监管力度,发现问题后,该整改的整改,该停产的停产,而且要杜绝"一阵风"似的安全检查行动,要形成长效机制。

安全无小事,生命大于天。我们要发展,但发展决不能以牺牲人民的生命为代价,让我们牢牢守住这条底线,这样才能实现安全发展、科学发展。

## 【题目 2】现在北大清华争抢尖子生和各地状元,对此你怎么看?

【题目类型】这是一道典型的综合分析现象类题目。

【答题思路】综合分析现象类题目的答题思路为扣题——分析——对策——升华。

【考查要点】通过这道题主要考察考生对于特定社会现象的解读、分析能力以及解决实际问题的能力。

【题目主题】教育改革、人才选拔与培养

**小**华恩斯恩

【参考答案】



一年一度的高考又过去了,考生填报志愿又成了大家热议的话题,清华、北大又成了人们嘴边最常说的话,越来越多的中国人对未来的梦想再一次寄托在孩子身上,高考状元又成了大家争相传播与追逐的话题。清华、北大不仅仅被人们挂在嘴边,他们也积极行动,他们也想借助高考的平台实现自身的发展与飞跃。学校的核心是学生,如何抢到更好的学生就成了各个高校在这段时间的重要工作之一,各个名校自然也不甘寂寞,高考中涌现的尖子生、状元成了大家相互争抢的目标,这体现了各个高校积极进取的态度与决心,体现了各个高校尊重人才、尊重知识的取向与行动,但是也透露出了很多我们不能回避的问题。

争抢尖子生、状元这种做法从学校本身来说无可厚非,但是对我们的社会所造成的不良 影响也是客观存在的。争抢高分学生不能不让本来应该过去的"分数决定命运"的错误人才评 价体系产生回归的苗头,难以保证不让学术、知识蒙上商业、经济的面纱,对我们的教育体 制改革不能不说存在着一定的阻碍。

问题的发生必然有其值得追溯的源头。高校本身的学生评价体系依然是考试分数,评价体系的不全面和落后就造成了高校在选择优秀学生时候的评价指标必然是分数无疑,那么争抢状元也就不足为奇了。同时,我国目前包括高考在内的很多考试成为了选拔的第一手段甚至是唯一手段,其公平性自然存在,但是这种方式没有跟上时代发展的步伐、不能满足时代发展要求也是事实。究其根源,我国教育体制改革步伐落后于经济社会发展是造成这一现象年年上演而经久不衰的根本原因。

问题就在我们眼前,我们能选择的的只有认真对待、积极行动、切实解决。第一,完善高考测评体系,注重人才综合素质。应该将考生的理论知识、动手能力、思想道德素质结合起来,建立更加完善的考评指标体系。第二,加快教育体制改革特别是义务教育阶段的改革。我们应该加快改革步伐,按照德才兼备的标准培养下一代,为高校、社会提供更多的高素质人才。第三,改变社会人才评价体系,树立全新的、正确的人才培养理念。要建立更为合理完善的社会人才评价体系,更加全面的看待每一个人,更加符合现代社会发展和要求。我们还要改变现在的人才培养模式,将理论知识灌输与实践技能训练结合起来、将知识技术水平与思想道德素质结合起来,培养出更加优秀、更加高尚、更加完整的人才。

状元始终存在,但是状元的时代不应伴随 与民族发展的始终。国家的发展依靠创新,创新的基础是人才,人才的产生依靠教育。科教兴国、人才强国不仅仅是说说,而更重要的是落实到行动上,落实到我们每一件具体工作之中。

2013年7月16日下午内蒙古公务员面试真题及解析

【题目1】政府现在大力宣传和弘扬正能量,对此你怎么看?(2013 年 7 月 16 日下午公务员面试题)

【试题类别】综合分析

【考察要素】综合分析能力

【答题思路】本题属于综合分析现象类题目。首先对题目中出现的现象背景进行说明。 其次,分析此现象发生的原因,可以此不同的维度进行分析。再次,针对这一现象提出对策 进行改善。最后,进行总结提升。

#### 【参考答案】

随着我国经济社会的发展,各种矛盾也随之加剧。南北、城乡发展不平衡的矛盾、贫富差距的矛盾、社会保障的问题,造成了部分人出现思想混乱、消极看待的社会思维。以及一些敌对势力借此批判中国特色社会主义制度,宣扬"人人为我"的价值观,消解为人民服务的大众理念。这时,为了维护中国独有的特色社会主义制度的长治久安,社会急需要宣扬社会正能量。

为改善<mark>消极</mark>的社会思维、道德滑坡等现象政府大力宣传和弘扬正能量,说明政府对此问题的关注和改善的决心。但仅仅宣传是不够的,政府应该以身作则起到表率作用。

首先,坚持群众路线。群众路线是我党立党的根基,执政的根本。只有认真贯彻落实中央关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定。只有切实转变政府职能,着力加强社会管理和公共服务,努力提高行政效能,增强政府执行力和公信力,才能为社会和公众积累更多"正能量"。

其次,坚持诚信行政。诚信是支撑一个地方经济社会又好又快发展的重要基础,更是积累"正能量"的动力之源。近年来,我国大力推行政府诚信行政、公民诚信立身、企业诚信经营,靠诚信引进企业,靠诚信留住客商,靠诚信发展经济,全面推进社会各项事业健康持续发展。

再次,坚持以人为本。在工作中,努力实现好、维护好人民群众的根本利益,在认真搞好经济调节、市场监管的同时,应更加重视社会管理和公共服务,着力解决关系人民群众切身利益的紧迫问题,把关注民生与增强发展潜力结合起来,从长远发展、群众长远利益出发,多干打基础、利长远的事,把提高人民生活质量与促进人的素质全面提高结合起来,确保人民安居乐业。

最后,坚持廉政建设。健全领导干部联系基层、联系企业、联系群众制度。对基层、企业、群众的合理诉求,要带着感情、带着责任,依法办、设法办、快速办。少些走过场的"假、大、空",让"公平、公正、公开"的阳光更加灿烂,让所有的"负能量"转变为"正能量"。

相信经过政府的努力,一定能推进社会正能量的传播,使更多的社会各界人士加入到正能量的队伍中,共同培育积极向上的健康风尚,建成我国的和谐发展。

# 【题目 2】据国际社会统计:网络公关和危机公关发展迅速,这两个职位也被戏称为"丑闻的消音器",对此你怎么看?

思路点拨:此题属于综合分析现象类题型。考查政府或企业处理公共危机的问题。考生可从网络公关和危机公关发展的背景、这二者的积极和消极影响,问题的解决措施等几方面展开来谈。

#### 参考答案:

科学技术的迅速发展,信息化不断深入,加强了人们之间的交流与沟通,人们获取信息的渠道越来越多,视野也逐步拓宽,与同时也出现了一系列问题,吸引人们眼球的一些社会负面现象逐步成为人们热议的问题,危机公关作为处理危机问题的这一职业也应运而生。据有关报道显示,网络公关及危机公关已成为份额增长最快业务。大企业、政府及城市已成为了这一行业的主要客户,并且这种公共关系服务需求正逐步增加,这一行业发展前景广阔。但是对于这一职业也引起了争议,被舆论称为"丑闻消音器",将这一职业推在了风口浪尖上。

网络公关和危机公关的出现,反映了政府和企业对待公共问题的积极态度。第一,网络公关和危机公关的迅速发展,表明了政府执政理念的转变和企业发展方式的转变,责任意识增强。一些地方政府和企业改变了对突发事件的"鸵鸟政策",开始重视与公众之间的沟通,重视对公众关切的及时回应,能够主动通过网络公关来引导舆论、化解困境。与过去的"习惯性沉默"相比,这是一种进步。第二,网络公关和危机公关的发展,体现了民众的公共参与度逐渐提高,社会公共意识逐步增强,有利于推进民主化进程。

但与此同时,在网络公关和危机公关的的发展过程中也出现了一些问题。首先,部分企业和政府片面将公关作为一种平息问题的工具,他们试图利用网络等媒体"摆平"和"搞定"公众舆论,而不是真正解决实际问题。其次,一些公关行业职业道德缺失。他们为了追求经济利益,通过利用营造一种良好的氛围为企业和政府来掩盖事实真相,通过一些不实的舆论来转移公众的注意力,以维护企业和政府的"良好"形象。最后,对于公关行业缺乏有效的监管和法律约束,在一定程度上助长了公关这一职业的不法行为,错误的将公关当做"丑闻的消音器"。

因此,我们要正确运用网络公关和危机公关来解决实际问题。第一,当网络危机出现时,我们一定要时刻以诚意和接受的态度来处理危机。广泛倾听网民意见,接受媒体批评,在综合考虑问题之后遵循企业真诚友好的原则面对大众,并及时作出处理,给公众一个满意的交代。第二,公关行业要规范自己的行为,树立良好的职业道德,遵循事实的真相,运用真实的舆论正确引导公众。



危机公关、网络公关的火爆,某种程度上说,是社会的进步,是政府部门和企业成长的需要。可是,公关要有法律底线和道德操守,不能把推卸责任、误导舆论和"金钱公关"当成法宝。当然,这不仅需要公关行业加强自律,更需要"出事"企业、政府,以正确的态度和方法,找到真正的"丑闻消音器。

